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1354 1. L'orizzonte temporale e 2. La percentuale del reddito destinata all'acquisto del bene. 
Tra questi due fattori quali determinano l'elasticità della domanda al prezzo? 

Entrambi 

1505 A che cosa conduce una discriminazione completa/perfetta dei prezzi? Ad un aumento del ricavo del monopolista 
1410 A cosa corrisponde il costo marginale? Alla pendenza della curva del costo totale 
1498 A parità di qualsiasi altra condizione, se l'utilità marginale del bene x diminuisce 

rapidamente all'aumentare del consumo, allora: 
l'elasticità della domanda è bassa 

1539 A seguito del secondo teorema dell'economia del benessere: vi è una netta suddivisione di compiti tra Stato 
e Mercato 

1540 A seguito del secondo teorema dell'economia del benessere: allo Stato si assegna un obiettivo 
redistributivo, mentre il mercato svolge un 
ruolo allocativo 

1386 Adam Smith nella sua opera "La ricchezza delle nazioni", quale concetto illustra, 
descrivendo le operazioni di una fabbrica di spilli? 

Il concetto di specializzazione 

1395 Analizzando le varie forme di mercato, in concorrenza perfetta, con riferimento alla sua 
natura, il tipo di prodotto sarà: 

omogeneo /indifferenziato 

1526 Aumentare il reddito monetario significa: traslare in avanti la retta di bilancio 
1563 Che andamento presenta la curva di domanda dell'oligopolista? Spezzato 
1418 Che cosa comporta un razionamento? Spezza la retta di bilancio 
1508 Che cosa lega il concetto di elasticità incrociata? Le variazioni relative della domanda di un 

certo bene a quelle del prezzo di un altro 
bene 

1500 Che cosa lega l'elasticità-prezzo? le variazioni relative della quantità domandata 
di un certo bene al suo prezzo 

1345 Chi è il maggior esponente del sistema liberista? Adam Smith 
1537 Chi fu il primo ad assumere esplicitamente una funzione del benessere sociale? Abram Bergson 
1379 Chi introdusse la funzione del benessere sociale? Abram Bergson 
1380 Chi sviluppò il concetto di "compensazione potenziale"? Nicholas Kaldor e John Hicks 
1518 Com'è definibile il rapporto tra il moltiplicatore keynesiano e la propensione marginale? Il moltiplicatore keynesiano è uguale al 

reciproco della propensione marginale al 
risparmio 

1424 Com'è definibile una curva di domanda verticale? Perfettamente inelastica 
1434 Come può essere identificato un bene di lusso? Il suo consumo aumenta in modo più che 

proporzionale all'aumentare del reddito dei 
consumatori 

1403 Com'è rappresentato graficamente il surplus totale del consumatore? Dall'area compresa tra la curva di domanda e 
una retta orizzontale che rappresenta il livello 
del prezzo 

1407 Come sarà la curva di offerta se l'offerta è perfettamente elastica? Orizzontale 
1413 Come si definisce una curva di indifferenza? E' l'insieme dei beni che garantiscono al 

consumatore lo stesso livello di utilità 
1487 Come si misura il prodotto marginale? In unità di prodotto per unità di input 
1405 Come sono chiamati i titoli ad alto rischio? Junk bonds 
1393 Come sono denominate le operazioni di mercato aperto con le quali la Banca centrale 

acquista titoli di debito pubblico per aumentare l'offerta di moneta? 
Espansive 

1488 Come tenderà, per i beni di lusso, il valore numerico dell'elasticità della domanda 
rispetto al prezzo? 

Sarà prossimo allo zero 

1458 Come varia l'utilità marginale di un bene al crescere delle quantità consumate? Diminuisce 
1366 Come vengono denominate le operazioni di mercato aperto con le quali la Banca 

centrale vende titoli di debito pubblico per ridurre l'offerta di moneta? 
Restrittive 

1340 Come viene chiamata la differenza fra il tasso di interesse pagato da un titolo e il tasso 
di interesse pagato dal titolo con il rating più elevato? 

Premio per il rischio 

1388 Come viene detta una flessione generalizzata dell'attività economica? Recessione 
1479 Come viene rappresentato il criterio paretiano? Su un piano cartesiano 
1486 Con il termine massimizzazione dell'utilità, si intende: che il consumatore tende a soddisfare i propri 

bisogni nel miglior modo possibile 
1570 Cosa accade alla retta di bilancio del consumatore, se il reddito diminuisce e tutti i 

prezzi restano invariati? 
si avvicinerà all'origine 

1423 Cosa accade se l'utilità marginale del bene x diminuisce rapidamente all'aumentare del 
consumo? 

L'elasticità della domanda è bassa 

1516 Cosa avviene in un mercato oligopolistico? I soggetti dal lato dell'offerta sono 
interdipendenti 

1419 Cosa comporta l'aumento il reddito monetario? Una traslazione in avanti della retta di bilancio 
1420 Cosa comporta un aumento di prezzo? Una riduzione della capacità d'acquisto del 

consumatore 
1398 Cosa è la Fed? La banca centrale degli Stati Uniti 
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1502 Cosa identifica la domanda individuale di moneta? Le scorte liquide che un soggetto tiene presso 
di sé 

1402 Cosa provoca la scoperta di una nuova tecnologia che riduce il prezzo dei microchip? uno spostamento verso destra della curva di 
offerta di smartphone 

1457 Cosa provoca un'operazione espansiva di mercato aperto da parte della Banca 
Centrale ? 

Un aumento del prezzo dei titoli 

1478 Cosa rappresentano gli assi cartesiani nel criterio paretiano? L'utilità di ciascun individuo 
1408 Cosa serve conoscere per calcolare l'elasticità della domanda al prezzo? Le quantità domandate in corrispondenza di 

due diversi livelli di prezzo in corrispondenza 
di due diversi livelli di prezzo 

1493 Cosa si intende col termine risparmio? la differenza tra il reddito disponibile e la parte 
di esso destinata alla spesa per consumi 

1511 Cosa si intende per rendita del consumatore? La differenza tra il prezzo massimo che 
sarebbe disposto a pagare per acquistare una 
certa quantità di bene e il prezzo inferiore che 
effettivamente paga 

1400 Cosa si può affermare con certezza se la domanda di un bene aumenta e la sua 
offerta diminuisce? 

Che il prezzo di equilibrio aumenta 

1556 Cosa spiega la teoria Public Choice? Le decisioni pubbliche riguardanti la 
tassazione e la spesa pubblica 

1382 Cosa studia la microeconomia? Le scelte individuali e la loro interazione 
1409 Cosa succede se il costo marginale è minore del costo medio totale? Il costo medio totale è decrescente 
1437 Cos'è il principio di Pareto? Mutamento da una situazione a un'altra 

socialmente preferita 
1414 Cos'è la leva finanziaria di una banca? Il rapporto tra le sue attività e il suo capitale 
1387 Da cosa scaturiscono i benefici dello scambio? Dalla specializzazione 
1496 Di cosa si occupa la moneta bancaria? Dei mezzo di pagamento sostitutivo della 

moneta legale (assegni, carte di credito e 
bancomat) 

1369 Gli "interessi su titoli esteri" nella bilancia dei pagamenti in quale delle seguenti sezioni 
vengono registrati? 

Conto corrente 

1482 Gli investimenti pubblici sono contraddistinti da: una maggiore attenzione alla redditività 
sociale che alla redditività finanziariamente 
intesa 

1397 Graficamente, nel breve periodo costi fissi e costi medi fissi sono rappresentati: i costi fissi da una retta orizzontale, i costi 
medi fissi da un ramo d'iperbole 

1368 I "derivati " nella bilancia dei pagamenti in quale delle seguenti sezioni vengono 
registrati? 

Conto finanziario 

1542 I benefici dello scambio scaturiscono da: la specializzazione 
1568 I Buoni Ordinari del Tesoro (BOT) che tipo di cedola offrono? Non offrono cedola in quanto sono titoli "a 

sconto" 
1562 I compensi non monetari sono: i redditi in natura 
1416 I parametri di cui si deve tenere conto quando si traccia una retta di bilancio sono: il reddito e i prezzi 
1364 I principali strumenti di politica monetaria sono: tasso di sconto, riserva obbligatoria e 

operazioni di mercato aperto 
1561 I redditi agricoli e i redditi immobiliari vengono tassati sulla base di cosa? Sulla base della rendita catastale 
1358 I tassi di interesse nella trappola della liquidità si presentano: troppo bassi 
1545 Il "principio di differenza" di Rawls afferma che: il benessere sociale è indicato dall'utilità 

dell'individuo più svantaggiato 
1469 Il «prezzo di esclusione» o «prezzo limite» indica: un prezzo che mira a prevenire l'entrata di 

nuove imprese 
1509 Il bene di consumo inferiore analizza: quei beni la cui domanda, da parte del 

consumatore, diminuisce al crescere del 
reddito 

1336 Il caso opposto a quello della domanda rigida è quello della domanda: infinitamente elastica 
1331 Il coefficiente di elasticità rispetto al prezzo misura: l'elasticità della domanda rispetto al prezzo 
1435 Il coefficiente di Gini (G) è una misurazione che esprime immediatamente: l'indice di concentrazione dei redditi 
1501 Il concetto di disoccupazione involontaria analizza: la condizione del lavoratore che, pur essendo 

disposto ad accettare il salario monetario 
corrente, non trova lavoro 

1489 Il costo medio si ottiene: dal rapporto tra il costo totale e la quantità di 
prodotto ottenuto 

1535 Il costo-opportunità di un bene è dato da: tutto ciò a cui si rinuncia per ottenerlo 
1383 Il costo-opportunità di un bene è dato: da tutto ciò a cui si rinuncia per ottenerlo 
1338 Il debito pubblico può essere definito come: l'insieme delle obbligazioni di uno Stato nei 

confronti dei suoi creditori 
1481 Il deflattore consente di calcolare il PIL a prezzi: costanti 



Documento scaricato dal sito Mininterno.net - il portale per la preparazione ai concorsi pubblici - esercitati GRATIS on-line! 

N. Domanda Risposta 

1484 Il deflattore del PIL misura il rapporto tra: PIL nominale e PIL reale 
1549 Il differenziale inflazionistico può essere corretto attraverso quale provvedimento? Un'operazione di vendita nel mercato aperto 
1346 Il gap inflazionistico è dato: dalla differenza tra la domanda globale e 

l'offerta globale, quando la prima supera la 
seconda 

1360 Il modello AD-AS è: un modello economico utilizzato per 
analizzare le condizioni dell'equilibrio 
macroeconomico sulla base del reddito e dei 
prezzi 

1359 Il modello IS-LM è: uno strumento della macroeconomia per 
analizzare il ruolo della politica monetaria e 
della politica fiscale nella determinazione del 
reddito di equilibrio in un sistema economico 

1429 Il moltiplicatore della spesa pubblica, nel mercato dei beni: è uguale al moltiplicatore degli investimenti 
1399 Il PIL è: Il PIL a prezzi correnti 
1521 Il primo teorema dell'economia del benessere afferma che: un equilibrio di concorrenza perfetta è Pareto 

efficiente 
1341 Il principio del laissez faire è riconducibile: alla scuola classica 
1524 Il Principio di Pareto stabilisce che: uno stato del mondo X è socialmente preferito 

allo stato del mondo Y, se X è preferito ad Y 
da tutti gli operatori dell'economia 

1465 Il Prodotto Interno Netto: si ottiene sottraendo dal PIL gli ammortamenti 
1432 Il rapporto tra attività e patrimonio netto (capitale) di una banca è denominato: leverage ratio 
1579 Il rischio di tasso di interesse consiste: nella variabilità del tasso di interesse 
1436 Il rispetto della condizione di Marshall-Lerner assicura che: una rivalutazione del cambio riduce le 

esportazioni nette 
1415 Il saggio marginale di sostituzione è: il calcolo del tasso di sostituzione di un bene 

con un altro bene lasciando invariata la 
soddisfazione 

1483 Il saggio marginale di sostituzione tecnica (MRTS) è dato: Dal rapporto tra le variazioni nella quantità 
impiegata di un fattore produttivo e le 
variazioni nella quantità dell'altro fattore 
produttivo volendo mantenere costante il 
prodotto totale 

1574 Il saldo del conto corrente della bilancia dei pagamenti: È sempre uguale al negativo del saldo del 
conto finanziario 

1544 Il secondo principio di Rawls: considera i criteri sia dell'efficienza che 
dell'equità ed incorpora il principio di 
differenza 

1391 Il solo criterio di Pareto non permette di esprimere una valutazione: sociale della manovra adottata 
1548 Il tasso di interesse applicato dalla banca centrale ai prestiti concessi alle banche è? Il tasso di sconto 
1515 Il tasso di interesse nominale annuo indica: l'ammontare del tasso d'interesse in termini 

monetari correnti 
1426 Il tasso di occupazione: è pari al rapporto tra il numero delle persone 

occupate e la popolazione in età lavorativa 
1507 In cosa consiste il criterio di Pareto? Nella possibilità di aumentare l'utilità di tutti o 

almeno l'utilità di un solo individuo senza 
ridurre quella di nessun altro 

1327 In quale delle seguenti situazioni il governo limita per legge la quantità di un bene che 
le persone possono acquistare? 

Razionamento 

1337 In quale tipo di economia tutte le decisioni economiche sono prese individualmente 
dalle famiglie e dalle imprese senza alcun intervento da parte del governo? 

Economia di libero mercato 

1372 In quali sezioni risultano suddivise le "partite correnti" della bilancia dei pagamenti? Merci, servizi, redditi e trasferimenti unilaterali 
1450 In regime di fluttuazione pura, la banca centrale: non interviene sul mercato valutario 
1439 In un contratto, un'asimmetria informativa si verifica se: uno dei contraenti ignora informazioni 

rilevanti, note all'altro soggetto 
1385 In una situazione di equilibrio economico: nessuno ha un incentivo a modificare il 

proprio comportamento 
1361 Indicare quale delle seguenti affermazioni in materia di Economia Politica è corretta: il modello IS-LM, rispetto al modello AD-AS, 

non riesce a interpretare bene la realtà 
economica in presenza di inflazione dei prezzi 

1474 La "teoria dei giochi" è: Un insieme di modelli logico- matematici che 
analizzano situazioni in cui le decisioni di 
soggetti razionali sono interdipendenti 

1576 La Banca d'Italia: partecipa alle decisioni di politica monetaria 
della BCE 

1381 La base monetaria è: la somma di circolante e riserve bancarie 
1578 La BCE persegue come primo obiettivo di politica monetaria: la stabilità dei prezzi 
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1377 La condizione di equilibrio di un'impresa monopolistica è: costo marginale = ricavo marginale 
1362 La curva di domanda aggregata (curva AD) può spostarsi: verso destra o verso sinistra 
1533 La curva di domanda di un dato bene è inclinata negativamente: perché l'effetto sostituzione prevale sull'effetto 

reddito 
1558 La curva di Engel cosa esprime? La relazione tra la quantità domandata di un 

bene ed il reddito 
1363 La curva di offerta aggregata (curva AS) può spostarsi: verso l'alto o verso il basso 
1534 La curva di trasformazione è: l'insieme delle situazioni virtuali di produzione 

dei beni X e Y, nelle quali ambedue i 
produttori sono in equilibrio 

1510 La curva LM: rappresenta tutte le possibili combinazioni fra 
saggio d'interesse e livello del reddito che 
assicurano l'equilibrio del mercato monetario 

1430 La differenza tra il PIL effettivo e il prodotto potenziale rappresenta? Il gap del prodotto interno lordo 
1335 La domanda è elastica quando la variazione percentuale della domanda è: superiore rispetto alla variazione percentuale 

del prezzo 
1339 La domanda è rigida , in genere, per i beni: di lusso 
1332 La domanda è rigida se: non varia al variare del prezzo 
1334 La domanda si dice ad elasticità unitaria quando la variazione percentuale della 

domanda è: 
uguale alla variazione percentuale del prezzo 

1333 La domanda si dice anelastica quando la variazione percentuale della domanda è: inferiore rispetto alla variazione percentuale 
del prezzo 

1575 La moneta alla base dell'attività dei moderni sistemi finanziari è detta: moneta legale 
1495 La produttività marginale ponderata di un fattore produttivo è: il rapporto tra la produttività marginale di un 

fattore produttivo e il suo prezzo 
1470 La propensione marginale al risparmio può normalmente assumere valori 

nell'intervallo: 
fra zero e uno 

1499 La spesa pubblica in beni e servizi è composta: da beni e servizi acquistati dallo Stato e dagli 
enti pubblici 

1347 La stagflazione si configura a seguito della contemporanea presenza di: elevati tassi di inflazione ed elevati tassi di 
disoccupazione 

1448 La teoria degli investimenti sviluppata da Tobin che collega l'investimento al valore 
attuale dei profitti attesi è nota come: 

teoria della q 

1461 La teoria tradizionale neoclassica dell'impresa tiene conto del fatto che le imprese 
possono voler perseguire altri obiettivi oltre l'obiettivo di massimizzazione del profitto? 

No, essa si basa sull'ipotesi che l'impresa ha 
un solo obiettivo che è la massimizzazione 
del profitto 

1370 Le "riserve ufficiali" nella bilancia dei pagamenti in quale delle seguenti sezioni 
vengono registrati? 

Conto finanziario 

1390 Le operazioni di mercato aperto di fine-tuning possono essere condotte: mediante operazioni temporanee, raccolta di 
depositi a tempo determinato e swap in valuta 
a fini di politica monetaria 

1367 Le operazioni di mercato aperto di rifinanziamento principali e di rifinanziamento a più 
lungo termine possono essere condotte: 

esclusivamente mediante operazioni 
temporanee 

1389 Le operazioni di mercato aperto di tipo strutturale possono essere condotte: mediante operazioni temporanee, emissione 
di certificati di debito della BCE e operazioni 
definitive 

1577 Le riserve di seconda linea sono costituite da: titoli di breve termine prontamente 
smobilizzabili 

1344 L'Economia Politica fa parte delle scienze: sociali 
1433 L'effetto di sostituzione associato a un aumento del prezzo di un bene ha un segno: sempre negativo 
1553 L'effetto di sostituzione è: la variazione del consumo di un bene al 

variare del suo prezzo, tenendo costante il 
livello di utilità del consumatore 

1565 L'effetto Fisher esprime la relazione di: lungo periodo fra inflazione e tassi d'interesse 
1572 L'Euribor è: il tasso di riferimento per prestiti interbancari 

nell'Area Euro 
1538 L'implicazione del secondo teorema dell'economia del benessere è: molto forte, poiché consente di considerare 

separatamente il problema della distribuzione 
da quello dell'efficienza 

1557 L'imposta pagata è funzione: della differenza tra il reddito effettivo e il 
reddito dedotto 

1475 L'incremento di utilità dovuto a unità successive della merce (utilità marginale) è: decrescente 
1421 L'indicatore di misurazione della povertà consistente nel livello di ricchezza posseduta 

si basa: 
sul reddito totale familiare 

1454 L'indice di malessere di Okun consiste: nella somma del tasso di disoccupazione e 
del tasso di inflazione 

1348 L'inflazione cosa misura? La crescita percentuale dei prezzi 
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1514 L'inflazione danneggia in particolare: percettori di redditi monetari fissi 
1522 L'introduzione di una tassa ad valorem comporta: una rotazione non precisata della retta di 

bilancio 
1512 L'istituto di emissione aumenta il coefficiente di riserva obbligatoria quando intende: diminuire la liquidità del sistema 
1492 Lo spostamento della curva di domanda aggregata AD verso il basso causa: una riduzione del reddito di equilibrio con 

vuoto deflazionistico 
1490 Lo spostamento della curva di domanda aggregata AD verso il basso è dovuto a: un riduzione della propensione marginale al 

consumo 
1485 Lo spostamento della curva di domanda aggregata AD verso l'alto è dovuto a: una politica monetaria espansiva 
1443 L'offerta aggregata di moneta aumenta se: diminuisce il coefficiente riserva 
1519 L'ottimo-paretiano è uno stato del mondo muovendosi dal quale: per aumentare il benessere di qualcuno, si 

determina la riduzione del benessere di un 
altro individuo della collettività 

1536 Ne La ricchezza delle nazioni, Adam Smith descrive le operazioni di una fabbrica di 
spilli per illustrare il concetto di: 

specializzazione 

1497 Nel breve periodo, cosa comporta aumento della spesa pubblica e una riduzione delle 
imposte? 

In entrambi i casi vi sarà un aumento della 
spesa e della produzione 

1394 Nel breve periodo, le curve dei costi fissi, variabili e totali passano tutte per l'origine? Solo la curva dei costi variabili passa per 
l'origine 

1365 Nel caso in cui ciascun bene è prodotto al costo minimo e gli individui e le imprese 
ottengono il massimo beneficio dalle proprie risorse, quale delle seguenti situazioni si 
configura? 

efficienza economica 

1513 Nel caso in cui il risparmio pubblico è negativo, il risparmio dell'intero sistema è 
superiore o inferiore a quello privato? 

Inferiore 

1444 Nel mercato dei beni un aumento del tasso di interesse provoca una diminuzione: sia dell'investimento sia della domanda di 
beni 

1446 Nel mercato del lavoro, un aumento del salario di riserva provoca: uno spostamento verso l'alto della curva dei 
salari 

1411 Nel punto di produzione con costo minimo il costo medio totale: e' uguale al costo marginale 
1330 Nel regime di duopolio compaiono: due offerenti 
1328 Nel regime di monopolio bilaterale compaiono: un offerente e un richiedente 
1329 Nel regime di oligopolio compaiono: più offerenti 
1326 Nel regime di oligopsonio compaiono: molti produttori e pochi richiedenti 
1396 Nella teoria della produzione nel lungo periodo, situazione in cui i costi di un'impresa 

per unità di prodotto aumentano al crescere delle dimensioni dell'intero settore: 
diseconomie di scala esterne 

1356 Nella trappola della liquidità : l'occupazione non cresce e nemmeno la 
domanda interna 

1467 Nell'ambito dei metodi d'indagine dell'Economia Politica, cos'è l'analisi positiva? Studia gli effetti dell'intervento pubblico in 
economia 

1471 Nell'ambito dei metodi d'indagine dell'Economia Politica, cos'è l'analisi positiva? Costruisce un modello economico che sappia 
interpretare le relazioni di causa-effetto dei 
fenomeni economici 

1460 Nell'ambito della teoria dei giochi, il "dilemma del prigioniero" è un gioco: ad informazione imperfetta 
1349 Nell'approccio liberista la politica monetaria ha lo scopo principale di controllare: l'inflazione 
1541 Nell'economia del benessere utilitarista: il problema della giustizia non è separato da 

quello della massimizzazione dell'utilità 
aggregata della società 

1530 Nell'economia del benessere, la condizione di equilibrio generale si ha: quando il tasso marginale di trasformazione 
tra i beni è uguale al tasso marginale di 
sostituzione tra i beni stessi 

1529 Nell'economia del benessere, la condizione di equilibrio generale si ha: quando si verifica l'equilibrio simultaneo nella 
produzione e nello scambio 

1528 Nell'efficienza globale, un'allocazione è Pareto- ottimale quando per ogni coppia di 
beni il saggio marginale di sostituzione: 

è uguale al saggio marginale di 
trasformazione 

1431 Nell'equazione dei salari, un aumento del tasso di disoccupazione causerà: una riduzione del salario nominale 
1449 Oltre agli acquisti pubblici di beni e servizi, quali sono le componenti della domanda 

aggregata? 
consumi, investimenti ed esportazioni nette 

1355 Per Keynes l'uscita dalla trappola della liquidità può avvenire: l'utilizzo della stretta fiscale e l'aumento della 
spesa pubblica 

1401 Per la maggior parte dei consumatori, gli spostamenti in autobus sono un bene 
inferiore. Questo significa che: 

all'aumentare del reddito, la domanda di 
spostamenti in autobus diminuisce 

1525 Per stagflazione s'intende: inflazione accompagnata da disoccupazione 
1373 Per tasso di interesse reale cosa s'intende? Il tasso d'interesse nominale meno il tasso 

d'inflazione 
1459 Per tasso d'inflazione s'intende: aumento % del livello dei prezzi 
1425 Perché la curva di domanda di un dato bene è inclinata negativamente? L'effetto sostituzione prevale sull'effetto 

reddito 
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1560 Perché un'imposta personale è detta anche imposta sintetica? Perché viene calcolata sul reddito 
complessivo del cittadino 

1546 Qual è il contributo principale di Rawls all'economia del benessere? Quello di richiedere che le diseguaglianze 
vadano giustificate e accettate soltanto 
qualora avvantaggino chi sta peggio 

1378 Qual è il problema che può sorgere a seguito di un intervento pubblico? Valutare gli effetti sul benessere sociale 
1456 Qual è la componente principale del PIL? Il consumo 
1462 Qual è la differenza fra il tasso di interesse pagato su un titolo e il tasso di interesse 

pagato sul titolo con il rating più elevato? 
Premio per il rischio 

1480 Qual è la differenza tra la politica economica e la macroeconomia? La macroeconomia si occupa di studiare gli 
aspetti positivi dell'economia politica per 
scoprire le leggi economiche che regolano i 
sistemi economici. La politica economica, 
invece, analizza gli aspetti normativi 

1468 Qual è la differenza tra PIL e PIN? Gli ammortamenti 
1472 Qual è lo scopo di un modello economico? Fornire una rappresentazione semplificata 

della realtà economica 
1547 Qual è lo strumento più idoneo a misurare il tasso di crescita economica? Il PIL reale pro capite 
1352 Quale dei seguenti economisti ha ipotizzato la trappola della liquidità ? John Maynard Keynes 
1371 Quale delle seguenti affermazioni è corretta? La bilancia commerciale rappresenta una 

parte della bilancia dei pagamenti 
1374 Quale delle seguenti caratteristiche possiede il "modello classico " di offerta 

aggregata? 
Assenza di asimmetrie informative 

1376 Quale delle seguenti caratteristiche possiede il "modello keynesiano " di offerta 
aggregata? 

Prezzi e salari rigidi 

1375 Quale delle seguenti caratteristiche possiede il "modello neoclassico " di offerta 
aggregata? 

Presenza di asimmetrie informative 

1466 Quale delle seguenti variazioni potrebbe alimentare un inflazione da costi: aumento dei prezzi delle materie prime 
importate 

1476 Quale metodo di indagine si utilizza nella politica economica? L'analisi normativa 
1455 Quale relazione empirica e' indicata dalla curva di Phillips originaria? inversa tra salari monetari e disoccupazione 
1554 Quale tra le seguenti rappresenta una caratteristica di un regime di cambi fissi? La banca centrale interviene con le proprie 

riserve per assorbire eventuali eccessi di 
domanda e offerta di valuta 

1357 Quale tra le seguenti rappresenta una conseguenza della trappola della liquidità ? Una crisi economica di lungo periodo 
1428 Quale traslazione del vincolo di bilancio consegue al crescere del reddito nella curva 

reddito-consumo? 
Uno spostamento verso l'esterno 

1412 Quali caratteristiche deve avere un bene per definirsi neutrale? Il consumatore deve essere indifferente tra 
consumarlo e non consumarlo 

1441 Quali conseguenze determina un incremento dell'offerta nominale di moneta? L'aumento dei prezzi 
1523 Quali effetti ha un razionamento: spezza la retta di bilancio 
1464 Quali sono i metodi di indagine dell'economia politica? Analisi positiva e analisi normativa 
1506 Quali sono i parametri di cui si deve tenere conto quando si traccia una retta di 

bilancio? 
il reddito e i prezzi 

1477 Quali sono le situazioni denominate «trappole della liquidità»? Le situazioni in cui l'effetto di una politica di 
aumento dell'offerta di moneta viene reso 
sterile dalla domanda di moneta a scopo 
speculativo 

1442 Quando la curva LM è orizzontale: La politica fiscale non influenza il tasso di 
interesse 

1504 Quando le case automobilistiche vendono uno stesso modello a due prezzi differenti a 
seconda del mercato geografico applicano una discriminazione dei prezzi di che tipo? 

Di terzo grado 

1343 Quando l'offerta diminuisce la curva dell'offerta si sposta: verso sinistra 
1564 Quando si afferma che l'offerta di moneta è esogena: si afferma che l'offerta di moneta è fissata in 

modo autonomo dalla Banca centrale 
1494 Quando si dice che un'impresa è in equilibrio nel breve periodo? In corrispondenza del livello di output 

individuato dall'intersezione delle curve del 
costo marginale e del ricavo marginale 

1452 Quando si ha una combinazione ottima dei diversi fattori produttivi in concorrenza 
perfetta? 

Quando per ogni fattore il prezzo coincide con 
la produttività marginale 

1353 Quando si parla di trappola della liquidità quale tipo di politica economica risulta 
inefficace? 

La politica monetaria 

1567 Quando si verifica la concorrenza orizzontale? Quando essa si esplica tra enti appartenenti 
allo stesso livello di governo 

1543 Quando un sistema economico si può definire efficiente? Quando tutte le transazioni reciprocamente 
vantaggiose vengono effettuate 

1447 Reddito e risparmio da un punto di vista macroeconomico sono: entrambe delle grandezze di flusso 
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1440 Se il coefficiente di Gini è pari a 0: la concentrazione è nulla ed i redditi dei 
cittadini sono tutti uguali 

1422 Se il saggio marginale di sostituzione è 6, quali sono i prezzi compatibili con l'ipotesi 
che il consumatore sia in equilibrio? 

Il prezzo di A=12 e il prezzo di B=2 

1350 Se la spesa pubblica aumenta mentre le entrate (tasse) restano ferme o diminuiscono, 
il deficit pubblico: 

aumenta 

1571 Se l'elasticità rispetto al reddito della domanda di un bene è inferiore all'unità, si è in 
presenza di: 

un bene di prima necessità 

1451 Se un'impresa è costretta a ridurre drasticamente la sua produzione, i costi di 
produzione variabili: 

diminuiscono 

1550 Secondo il modello di Niskanen: la burocrazia produce e fornisce beni/servizi 
in condizioni di monopolio 

1404 Secondo la regola di Taylor, quando l'inflazione aumenta sopra il tasso d'inflazione 
obiettivo, la banca centrale deve: 

aumentare il tasso d'interesse reale 

1566 Secondo la teoria economica del federalismo competitivo, i vantaggi del 
decentramento, scaturiscono: 

dalla concorrenza che si instaura in un 
assetto istituzionale decentrato tra governi 
locali e/o tra diversi livelli di governo 

1342 Secondo la teoria keynesiana: l'aumento della spesa pubblica è auspicabile 
in situazioni di disoccupazione 

1555 Secondo l'effetto Fisher : i tassi di interesse nominali tendono ad 
essere elevati quando il tasso di inflazione è 
alto 

1427 Secondo l'equazione di comportamento dell'investimento: esso aumenta all'aumentare del reddito 
aggregato 

1473 Si definisce moltiplicatore keynesiano: Il rapporto fra l'aumento del reddito e 
l'aumento iniziale degli investimenti 

1491 Si parla di "corso legale" quando si analizza: lo Stato che riconosce a una moneta il valore 
legale di mezzo liberatorio dei pagamenti 

1351 Si parla di trappola della liquidità quando: gli operatori non spendono la moneta 
aggiuntiva 

1551 Sulla base dell'utilitarismo, si è stabilito che: il sistema concorrenziale dei mercati è la 
migliore delle alternative 

1569 Tra debito pubblico e deficit (o avanzo) pubblico che relazione intercorre? Il deficit (o l'avanzo) di un anno si ripercuote 
in una variazione del debito pubblico di 
quell'anno 

1392 Tra le seguenti opzioni quale NON è un fattore di produzione? La tecnologia 
1384 Tra queste opzioni quale situazione comporta una decisione al margine? Decidere quanto spendere per l'acquisto di un 

nuovo paio di jeans 
1531 Un aumento dei prezzi comporta: una riduzione della capacità d'acquisto del 

consumatore 
1445 Un aumento del reddito disponibile determina: un aumento del livello dei consumi 
1517 Un aumento della propensione marginale al risparmio produce, al valore del 

moltiplicatore: 
una diminuzione 

1417 Un aumento delle imposte provoca effetti sul consumo? Sì. Provoca una riduzione del consumo 
1573 Un bene di definisce normale se: la sua domanda aumenta all'aumentare del 

reddito 
1559 Un imposta reale, essendo la sua organizzazione semplice,ha il vantaggio di avere: costi di amministrazione bassi 
1406 Un paese può avere un disavanzo commerciale senza avere allo stesso tempo un 

disavanzo di conto corrente? 
Si 

1453 Una contrazione monetaria provoca effetti sull'investimento? Sì, provoca una diminuzione dell'investimento 
1532 Una curva di domanda verticale è definibile: perfettamente inelastica 
1463 Una determinata merce mostra una curva di domanda tanto più elastica rispetto al 

prezzo quanto: 
più esistono stretti sostituti della merce in 
questione 

1552 Una funzione di benessere sociale è una funzione che aggrega: le funzioni di utilità dei singoli individui e che 
permette di valutare una scelta collettiva 
come aggregazione di preferenze individuali 

1503 Una normale curva di offerta: ha una inclinazione positiva 
1520 Una situazione è considerata ottima, in senso paretiano se: un allontanamento da essa determina uno 

svantaggio per almeno un individuo che 
sarebbe in disaccordo 

1438 Un'economia in concorrenza perfetta è: un ottimo-paretiano 
1527 Vilfredo Pareto agli inizi del Novecento afferma che, in concorrenza perfetta: ciascun consumatore massimizza il proprio 

benessere e ciascun produttore massimizza il 
profitto con le risorse a disposizione 

 


